

多重制度红利搭建教育全覆盖机制 我省为民族学子求学“铺好路”

■本报记者 郭景水

日前，国务院印发《关于加快发展民族教育的决定》，全面部署加快发展民族教育。海南全省903万人口中，其中黎族、苗族等少数民族人口达到165万人。如何保障超过全省人口五分之一的少数民族人口的受教育问题，海南一直在努力。

“将位于核心生态保护区的学生集中到县城读书，让他们享受更优质的教育；通过加分、单独招生的形式充分保障少数民族学生的升学权益；民族市县建设了中等职业技术学校，保证少数民族学子学习专业技术技能；部分民族市县还有了特殊教育学校，让身有残疾的孩子享受同样的教育。”省教育厅有关负责人介绍，我省通过多重制度红利建设，目前已经搭建了学前教育、基础教育、中职教育、高等教育、特殊教育“全覆盖”机制，保障民族学子求学路。



白沙思源学校语音教学课堂内，来自黎族地区的少女
本报记者 张杰 摄

不久前，18岁的黎族女孩王潇霞收到了中国青年政治学院的录取通知书。时间回溯到六年前，2009年9月，琼中黎族苗族自治县思源实验学校正式建成开学，王潇霞是入读学校的第一届学子。三年后，凭借优异的中考成绩，王潇霞升入

海南中学就读高中。教育改变了一个黎族女孩的命运，让她从大山走到了北京。不止是一个王潇霞，我省通过教育扶贫移民工程的实施，改变了一大批民族学子的命运。2009年至2012年，我省通过三期工程推进建成24

所思源学校，分布在15个市县。其中五指山、东方、昌江、乐东、陵水、白沙、保亭、琼中等8个少数民族聚居市县，思源学校实现了全覆盖，乐东、琼中还建起了第二所思源学校。

据了解，在思源学校特别是民族市县的思源学校，少数民族学生

占据了相当的比例。“8个民族市县的思源学校全部建设在县城所在地，学校和硬件建设以及师资软件都较好。通过将学生集中到县城读书的方式，充分地保证了少数民族学生受教育的权利。”省教育厅有关负责人表示。

“民族生646分，汉族生700分。”这是省国兴中学2015年中招第一批第一段的分数线。“这样的定向划线保障了全省的民族学生就读省一级学校的权利。”省中招办负责人表示。“民族的民族学子超过了六成。”省国兴中学校长王伟明介绍。

除了省国兴中学，在高中阶段，目前全省范围内还有三亚市民族中学、儋州市民族中学、东方市民族中

学、乐东黎族自治县民族中学等中学，“这些中学在招收少数民族学生都有专门政策，充分保障民族学生的升学权益。”省教育厅基础教育处（民族教育处）有关负责人表示。

值得一提的是，2014年9月，中央民族大学附属中学陵水分校开办皓泰圆梦创新实验室，开始在中招提前批次面向海南全省招生，“国字号中学”破冰海南基础教育。此外，

中央民族大学附属中学近年来也开始在琼招生。

在每年的中招中，省教育厅在划定最低分数线的时候，都是将少数民族考生单列，以今年中招划定的最低分数线为例：在三亚、五指山、东方、昌江、乐东、陵水、白沙、保亭、琼中9个少数民族聚居市县，以及含汉族地区少数民族聚居乡镇初中学校毕业的考生为320分，在汉族地区初中学

校毕业的考生为370分。

“本人及其法定监护人的户籍在少数民族聚居市县或少数民族聚居乡镇，且在这些地区的高级中等教育学校毕业，同时在这些地区的市县报考的少数民族考生，报考省内外高校增加20分投档。”省考试局新闻发言人介绍今年我省高考大幅减少加分项目，但是少数民族考生的加分政策继续保持。

目前，我省有7所特殊教育学校，分布在海口、三亚、儋州、文昌、澄迈、临高、乐东7个市县。“三亚、乐东两个少数民族聚集市县，建设了特殊教育学校，这样可以保证民族地区的视力、听力、智力三类残疾儿童少年受教育的权利。”省教育厅基础教育处（民族教育处）有关负责人表示。

据了解，为了保障视力、听力、智

力三类残疾儿童少年接受义务教育的权利，我省已实施残疾学生免费教育，免除我省特殊教育学校残疾学生的杂费，免费提供教科书。我省给予特殊教育学校所有寄宿生生活费补助，从2011年春季起，每生每年生活补助1500元。

在中职业教育方面，三亚、五指山、东方、昌江、乐东、陵水、白沙、保亭、琼

中9个少数民族聚集市县，都至少有一所中等职业技术学校。在五指山，还有海南省民族技工学校、海南省农林科技学校、海南省第二卫生学校等省属中职学校。在白沙黎族自治县职校，省教育厅协调海南省机电工程学校、海南省农业学校、海口旅游职业学校对口帮扶，为白沙的民族学子创造一个更好的学习技术技能的条件。

在高等教育方面，从2006年开始，天津科技大学每年定向招收海南少数民族学子，至今已经招收了285名。在已经毕业的156名学子中116人回到家乡海南工作，其中15个到了最基层的农村。此外，中央民族大学、中山大学等高校每年在我省招收民族预科生，畅通了民族学子的高等院校的渠道。

顺其自然是给孩子最好的爱



■王淑菲

俗话说“父母是孩子最好的老师”，注意，这里说的是“父母”，而不是爷爷、奶奶或者外公、外婆。在儿子快出生的时候，我毅然放弃了高职位、高工资的工作，当起了全职妈妈。如今儿子已经两岁八个月了，作为曾经的教育工作者，现在的全职妈妈，我想把自己在育儿过程中的一些心得体会与大家分享一下。

当了32个月的妈妈，我总结了一下，归根到底教育孩子就一条：顺应孩子成长规律，顺其自然就是对孩子最好的教育。以下我就拿宝宝成长过程中的几件事来说说什么叫顺其自然。

学翻身。记得儿子在4个月的时候还不会翻身，我很着急。因为我们一般认为宝宝3个月就会翻身了。于是，我开始给儿子“训练”，想帮助他翻身，可成效并不大。到儿子接近5个月的时候，他自己就会翻身了。其实每个宝宝都有个体差异，是我们过于担心了。

学走路。在儿子一岁生日的时候，我买好了学步车、学步带，为他学走路做足了一切准备。没想到，在他一岁一个月的时候，学步车、学步带还没来得及用，儿子就已经开始自己扶着沙发、床沿颤颤

悠悠地走起来了……

断奶。这是我在儿子断奶之前最害怕的一件事，因为总是听别人说，孩子断奶有多难多难的。在决定给儿子断奶的时候，还特意带他回外婆家。准备让外婆带几天，以帮助儿子顺利断奶。断奶第一天，我躲在房间里不出来，尽量避免与他见面，儿子和外公外婆玩了一会，就开始大哭着找起妈妈来。我心一软，就出了房间抱起他……他想吃奶，我就告诉他，妈妈的奶辣辣，不能喝。当时一岁三个月的儿子似懂非懂，他一想喝，我就说，辣辣。坚持了一下午，他还真的不吵着吃了奶。当天晚上，就一觉睡到天亮。我如释重负，断奶其实真的不难。

学说话。很多人说，你是教语文的，孩子肯定说话早啊。也许这也是一方面的原因，但绝不是主要原因。我记得儿子8个月的时候就会叫爸爸、妈妈了。知道儿子想说话了，我就开始下意识地在儿子面前说话的时候慢一点，让他看清楚我的嘴型，听清楚我的发音。当他学不好，或者说不出来的时候，从不逼迫、责骂他。儿子在一岁七个月的时候就已经会背好多诗歌了。当然，还是那句话，每个孩子都有个体差异。

我们只需做适当引导，剩下的交给孩子，交给时间。不过，宝宝学习语言最重要的一点，就是家里的语言环境必须要单纯，不能爸爸讲方言，妈妈讲普通话，这样孩子会混淆，从而影响他学习语言的进度。

性格养成。很多人可能要问，性格也能“顺其自然”吗？我想说的是，这个性格的“顺其自然”一定

要在父母的适当引导下的“顺其自然”。就像我们说的自由，一定是在一定规则纪律前提下的自由。换言之，就是我们给予孩子自由的前提是爱与规则。我们让孩子顺其自然，给予他自由，但不等于不闻不问。我觉得3岁以前的宝宝我们可以可以在三个方面“顺其自然”，给他自由。

1.思想的自由。我们常有一个误区，给孩子自由，就是让他自由奔跑、玩耍。其实不然，给他自由，更重要的是给他自由思考的权利。不能强制说，这个玩具不能这样玩，这样玩不对，要按照说明书来；不嫌弃他问的问题，尽管他可能会问你“为什么你和爸爸拍婚纱照的时候没有我？”这么看似荒唐的问题。

2.让双手自由。给他“自己来”的机会，让他画出自己想画的东西，不去计较他画得是否逼真；给他一个开放式的思考空间，给他自由实践的机会。比如说，他希望自己的小汽车可以游泳。让他试试，当他发现小汽车没办法游泳时，他便知道了。

3.自由民主的生活氛围。让他自己选择一些事情。比如，今天穿什么衣服，今天吃饭还是吃面，今天想去哪里玩，今天想玩什么玩具。

啰嗦了那么多，其实我想说的是，对来说，父母的帮助是必要的，但是在孩子的成长岁月里，父母任何时候，都只应充当配角。所以，爸爸妈妈们，放手吧，让孩子成为自己生活的主角！记住：顺其自然，才是给孩子最好的爱！

给予平等与尊重 学会倾听

——从王老师和孩子的对话看她的育儿经

■戚美英

王老师是一位中学老师，经常接到家长们的电话，诉说青春期孩子们的躁动和叛逆，许多家长满心焦虑却又无可奈何。王老师很庆幸，自己上中学的女儿似乎没有叛逆，是个会学、会玩、会生活，人见人夸的孩子。王老师是如何培养孩子的呢？看看王老师和孩子茶余饭后的几段对话，也许有所启发。

关于绯闻

“妈妈，我们班传DD绯闻了，说GG喜欢她。”

“是吗？有人喜欢你没？”

“没有吧。”

“为什么没有呢？”

“可能我不够漂亮吧。”

“有同学喜欢你们班长没？”

“她？那么凶，谁敢喜欢呀！”

“她可比DD漂亮，个子又高，能歌善舞的。DD虽然很优秀，可是她没有你和班长漂亮啊，怎么同学喜欢她呢？”

“她学习好人缘又好，性格比HH好多了。”

“看来大家喜欢的不只是外表，更重要的是性格举止和成绩呀！真没人喜欢你？你不会也人缘不好吧？”

“也不是没有吧，晚会跳舞后有同学说我爱我，我懒得理他。”

“哈哈，当你闪光的时候便有人说爱你，如果舞台上换成别人他会不会一样说爱她呢？你说他是爱你还是爱你的舞蹈？”

“……”

“妈妈觉得同学们之间的好感是对别人闪光点的认同，善于发现别人的闪光点是好事。但爱不只是喜欢，更是一种承诺和责任，是要用一辈子的行动去践行的。想想小时候喜欢的人，现在还觉得不可替代吗？随着年龄增长和环境变迁，我们会不断遇到更多优秀的人，看法也会随之改变。所以妈妈觉得你们同学传的绯闻是很正常的，是对别人优秀闪光点的认同。对于这样所谓的绯闻，最好的办法就是不理它，让它传去吧，传的人见你没反应自然觉得没意思也就不再传了，你说呢？”

关于朋友

“妈妈，今天我和DD都与HH闹翻了，再也不理HH了！”

“为什么呀？”

“太强势了，同学都不喜欢她，老说别人有时候自己管不住自己！”

“如果你是班长你怎么来管呢？”

“先征求同学意见，然后言出必行。”

“你们班那么多人，意见一致吗？言出必行每个人都听吗？不听怎么办？可能也会像班长一样强势哦，人要换位思考。”

“也是，可我还是不喜欢这样强势的性格。”

“太强势的人容易缺少朋友，却有很强决策能力和执行能力，说不定以后是事业上的女强人。我们不可能要求每个人都成为志同道合的朋友，但要有容人的肚量，更要有一两个知心朋友。妈妈希望扬长避短，做一个自己喜欢的快乐的人。”

关于挫折

“妈妈，今天运动会裁判太偏心了！接力绑腿跑我们班明明没犯规裁判硬说我们犯规了，围着我们，等我们反应过来别的班跑到前面了，我们班本来应该第一的，都怪裁判，只拿了第三名，我们同学都气死了，当场和裁判老师吵起来了。”女儿说着痛哭流涕。

“你们凭什么认定是裁判误判呢？”

“班主任有现场录像，我们班没有犯规。”

“也许你们真的受委屈了，人无完人，每个人都可能犯错误，裁判老师也一样。你们维护自己的正当权益是对的，但是要注意场合和技巧，相信裁判不是故意误判，一味的责难根本于事无补，还会影响自己心情和后面的比赛。建议你们和班主任沟通，找合适的同学代表在合适场合拿出证据去找裁判澄清事实。体育，考验的既是体能，更是心理承受能力。人总会受到挫折和委屈，希望你们在挫折中和委屈中学会坚强。”

关于荣誉

“妈妈，我们学校要举行英语演讲比赛，可这次我不想报名参加。”

“英语不是你强项吗？为什么不参加？”

“我口语并不好，参加也拿不到奖，还要背那么多东西，太不划算了。”

“你还挺会算收益和成本呢，参加比赛就为拿奖啊？”

“背诵那么多东西，拿不到奖还可能被人笑话。”

“妈妈觉得拿奖固然重要，能力才是更重要的。即使拿不到奖，也锻炼了自己啊，有勇气站上台去演讲，你就是最棒的。书到用时方恨少，你背诵的东西说不定以后写作文什么的就用上了。一旦将荣誉看得太重害怕失败不敢尝试，就会裹足不前困在荣誉的光环里了。参加活动和平时学习一样，重要的是努力的过程，只要能锻炼自己，为什么不去试试？”

“我想报名竞选这个比赛的主持人。”

“主持人更能锻炼人，不要只口齿伶俐，还要注意举止仪表优雅大方，你觉得你自己可以吗？”

“我们不是经常看综艺竞赛类节目吗，我会好好学习的。”

“妈妈觉得你一定可以！”

就像作用力与反作用力，对于叛逆期的孩子，家长和老师越是压制，孩子们叛逆越厉害，最后可能渐行渐远，孩子痛苦家长焦虑。王老师的育儿经充满着平等与尊重，了解孩子的学习生活环境和需求，倾听孩子的心声，站在孩子的立场因势利导循循善诱，最终形成合力，使孩子成为一个会做人、会读书、积极向上的好孩子。